

MOMENTOS DE GRAN INTERÉS

Cómo opina don Ricardo Buesa

La realización del ferrocarril a Izarra, después de satisfacer en todos los aspectos el interés de Alava y de Vitoria por su unión con Bilbao y con el mar, ha de ser la base de creación del centro de comunicaciones en Vitoria, trasladado desde 1860, y que se repondrá gracias también a las líneas de Estella, de Vergara y de otras vías que su atracción hará necesaria su construcción, adquiriendo nuestra ciudad, en la vía moderna, aquella importancia que tenía antes de establecer los primeros ferrocarriles, cuyo cruzamiento no se hizo aquí por dificultades más técnicas que económicas, vencidas aquéllas en la actualidad por las vías indicadas

Refiriéndonos a la línea de vía de metro tendida entre Vitoria-Vergara y Mecolalde, en orden a su actual servicio entre Vitoria y Bilbao, sentimos decir que no es mejor que el de la vía ancha a pesar de sus 18 kilómetros de menos recorrido, y aunque este de 120 kilómetros se redujese con el acortamiento Mondragón-Elorrio a 99'7, tampoco podría competir con el Izarra de solos 96'7 en cuanto a la comunicación local de Bilbao-Vitoria y extensiones, y nada respecto al tráfico general para el puerto del Abra y viceversa, con el cual no tienen enlace los ferrocarriles vascongados.

El carácter de la vía Vitoria-Vergara está definido, como línea bien trazada, para la continuación del tráfico de Estella y extensiones, que se reuna en Vitoria, para conducir a la red de los ferrocarriles vascongados que abarca la extensa zona que sigue:

- 1.º Bilbao, origen en Achuri, hasta San Sebastián, por Deva.
- 2.º Bermeo y Guernica al empalme en Amorebieta.
- 3.º Malzaga y Vergara a Zumárraga.
- 4.º Zumaya y Azpeitia hasta Zumárraga por el Urola.
- 5.º Lasarte (Chiquierdi) a Andoain y Plazaola-Leiza a Pamplona.

Nos queda por señalar especialmente el ramal de Durango a Elorrio (mas el de las minas de Axpe-Arrézola) para atrevernó a decir, cual debe ser la continuación desde Elorrio en forma eficiente para mejorar las intercomunicaciones de Vizcaya-Guipúzcoa-Alava y Navarra.

Pensamos haber demostrado que la línea por Izarra resuelve mejor que la comparada Mondragón-Elorrio, para los intereses de Vitoria-Bilbao, y añadimos que también se llevará el tráfico que preceise el transbordo de la vía de metro de Estella a la ancha del Norte, puesto que esta manobra cuesta mucho menos que la diferencia de precios del transporte de mercancías por una u otra red, según veremos más adelante y señalamos esto, ya que a primera vista parece que el corto recorrido mayor de 3 kilómetros debe compensar el coste y molestias de referido transbordo.

Así es, que consideramos oportuno manifestar que la perforación de la divisoria de Vizcaya-Guipúzcoa entre Besaide-Campanzar-Panatcha, muy costosa con túnel de base de 3 kilómetros, o más debe proyectarse para que la obra sirva para enlazar otras villas de Guipúzcoa y de Navarra a Bilbao, aunque obligue a la zona de Mondragón y de Léniz y al tráfico de Vitoria a esta red, con la variante que iniciamos, a efectuar un recorrido seis kilómetros mayor, más suponemos muy llevadera esta contrariedad por las ventajas de una más eficaz prolongación del ramal de Elorrio.

Y exponemos, quizás atrevidamente que al presente la línea Durango a Elorrio debe seguir por bajo Angulozar hasta los altos hornos de Vergara (enlace en el campo del Convenio) más un ramalito que enlace el vasco-navarro desde más aquí del puente de Ibarbaz hasta indicada línea con cosa de 1.200 metros de construcción.

En esta forma el servicio de Vitoria, de Mondragón, de Oñate, de Vergara y extensiones se reuniría en un solo punto y acortaría la distancia actual por Malzaga dirección a Durango y Bilbao en 15 kilómetros para Vitoria, Léniz y Mondragón, en 17 para Oñate y 12 para Vergara &.

Esta línea, como moderna y continuación de la excelente desde Bilbao a Durango y de la robusta del ramal de Elorrio, aumentaría las ventajas virtualmente en mucho más que el de los acortamientos lineales mencionados.

Pondría a los ferrocarriles vascon-

gados en condición de ampliar su red, con la prolongación del vasconavaro desde Mecolalde y bajo Elósua hasta Azcoitia a enlazar con el Urola, determinando por trazado moderno nueva vía Bilbao San Se bastían por Azpeitia con vida independiente de la actual por Deva.

Llegará un día que desde Azpeitia se extienda la línea que enlace por Regil a Tolosa y por Berástegui a Leiza atrayendo a Bilbao la zona del ferrocarril de Plazaola y del valle del Oria.

Remitimos a nuestros pacientes lectores si es que todavía no les hemos aburrido, a que extiendan un mapa del país vasco-navarro para que en el se percaten de las posibles realizaciones de las líneas que vislumbramos, aunque sea para un futuro más o menos lejano.

Ahora bien; para que la línea del Anglo sea el lazo que una el centro de comunicaciones de Vitoria con la red actual y futura de los ferrocarriles vascongados, es preciso su mejora en los siguientes términos: Es urgente robustecer la vía actual, cambiando los carriles de 21 kilos de peso por metro entre Vitoria y Mondragón y de 30 desde esta villa a Mecolalde. Los primeros son los colocados en 1888 y por el uso tan prolongado y a pesar de su insuperable calidad, nos dicen que el desgaste en algunos tramos curvos los ha reducido a 18 kilos. Los puentes de hierro necesitan ser reforzados, terminando con la zozobra que el viajero experimenta con las paradas absolutas antes de ser atrevesados con trenes arrastrados por las pesadas nuevas locomotoras. Así también, hay que estudiar y redactar después, el mejor proyecto de reforma de la rampa de Salinas, opinando particularmente nuestra radicalidad en esto, para conseguir que el punto cumbre y comienzo del descenso al mar, sea el más bajo posible, quede establecido en una horizontal de 250 metros en el hito 15 y la estación de Villarreal-Cota 534 y como antes se pasa por la 543 en el kilómetro 14, se precisa la reforma de la línea desde el puente de Anguelu hasta la estación de Escoriaza o sea entre los hitos 11 y 39, acortando el trazado en más de 11 kilómetros lineales y gracias al túnel de más de 4'700 metros la planta quedaría magnífica, susceptible virtualmente a considerarnos a 20 kilómetros de Escoriaza y con vistas a poder utilizar el camino para vía normal europea.

Dejaremos para otra ocasión lo referente a las nuevas vías entre Vitoria y Haro para el enlace con la red de vía de metro de Ezcaray y sus extensiones proyectadas hacia Burgos, la Sierra, &, las prolongaciones desde Acedo a Los Arcos y por Lodosa a la izquierda del Ebro recogiendo las numerosas líneas del mismo ancho, mas el cruzamiento en Los Arcos con la línea Logroño a Pamplona. Algún día también nos ocuparemos de la futura reforma de la rampa de Orduña o de la nueva entre Izarra y Areta que como porvenir de la línea que hemos defendido es de esperar reduzca el trayecto Vitoria a Bilbao a 76 kilómetros de vía ancha y moderna, contra solos 74 del directo que se establecería de vía de metro.

Seguimos también atentos al pavoroso problema del directo Dax Algecires para recortar el zig zag Vitoria Alsasua - Zumárraga - Villafraanca, sabiendo que otros se ocuparían del directo Burgos Madrid. Y terminamos, exponiendo lo prometido en orden económico con las tarifas que para el transporte de mercancías rigen ahora entre Bilbao y Vitoria y es como sigue:

Números totales por el Anglo o Bilbao-Mecolalde-Vitoria incluido el impuesto del 5 por ciento y el aumento transitorio del 15 por ciento en pequeña velocidad.

Mercancías de primera categoría, 32 65 pesetas por mil kilogramos; de segunda, 27'55 por mil ídem; de tercera, a 24 ídem por ídem.

Los hierros se transportan por vagón completo y también los abonos químicos como mercancías de tercera, sin recargo del 5 por ciento estos últimos, y concretando a un término medio de categorías cuesta el transporte por el Anglo 28'10 pesetas tonelado que recorre 120 kilómetros o a pesetas 0'234 la tonelada kilómetro. Por el Norte se cobra respectivamente 23, 20 y 18'80 o por término medio 20 60 pesetas los mil kilogramos que recorren 137 kilómetros por Miranda o pesetas 0'154 la tonelada kilómetro. Por consecuencia desde Vitoria a Bilbao por Izarra se cobraría 0'154 por 97 igual pesetas 14'95 tonelada, mientras que por Elorrio costaría la tonelada pagando los 100 kilómetros 23'40 y algo más por el tarif de caro del trayecto Durango-Bilbao.

Perdonarme por tan largo, difuso y árido escrito.

RICARDO BUESA.
Vitoria y Enero de 1924.

Ferrocarriles de Estella a Vitoria y de Oñate a San Prudencio

Nota oficiosa de la sesión celebrada por la Junta de Obras de dichos ferrocarriles en el día de hoy.

«En la sesión celebrada por esta Junta, fueron aprobadas las actas de recepción de los edificios del trozo noveno de la Sección de Estella a Vitoria, de las obras de explanación y fábrica del trozo segundo, del octavo y del noveno de la misma Sección, de los tornillos y tirafondos, de las carriles bridas y placas de asiento y de las traviesas del trozo noveno.

Se presentó y fué aprobada la liquidación de tornillos y tirafondos del trozo noveno en el presupuesto aprobado de 40.339 16 pesetas se ha obtenido una economía de 462 62 pesetas a beneficio de la Administración.

Se celebró con asistencia del Notario señor Amorós el convenio para el suministro de carriles, bridas y placas de asiento para el trozo octavo, habiéndose presentado una proposición de Altos Hornos de Vizcaya que ofrece suministrar al precio de 471'20 pesetas la tonelada de carriles, y al de 921'20 pesetas la tonelada de bridas y placas de asiento, puesto el material en la estación del Norte de Vitoria, concurso sobre el que informará la Junta a la Dirección General de Obras Públicas.

Se acordó pedir al ministerio de Fomento, la remisión de las 794 823 99 pesetas importe del cuarto trimestre de la consignación para este ferrocarril. Quedó enterada la Junta de la Real Orden de 29 de Noviembre, ordenando el reintegro a la Diputación de Guipúzcoa de 232 951'81 pesetas por su anticipo para el ferrocarril de Oñate a San Prudencio.

Se acordó ultimar a la mayor brevedad los preparativos para la inauguración de las estaciones telefónicas de Añauri y Santa Cruz de Campezo, que se celebrará en la próxima semana.

Fueron aprobadas las cuentas del mes de Diciembre con un total de gastos de 365 287 39 pesetas.

“LA UNION”

Sociedad de Automóviles. Servicio directo, en automóvil, entre Vitoria y Bilbao. Salidas de Vitoria: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 3,30. Salidas de Bilbao: Por la mañana a las 9; y por la tarde a las 3,15. Precio del billete a Bilbao 6 pesetas.

El servicio que se sale de Vitoria mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ochandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y el de Bilbao a la mañana, pasa por Urdida.

Nota.—Los asientos de berlina pagarán 1 peseta de suplemento por cual quier recorrido; y los de delantera 2 pesetas.

Despachos de billetes y facturaciones de encargos: en Vitoria. Fueros, 7; y en Bilbao: Arenal, 10. Bar Caruban chei.

✠
PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
DOÑA CARMEN ORTIZ DE URIARTE Y GUINEA
QUE FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL DÍA 10 DE ENERO DE 1923
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad
E. P. D.

Su viudo don Valentín Sáenz de Santa María y Uriarte, hijos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Las misas que se celebren mañana jueves, en las iglesias de San Miguel, y de los RR. PP. Jesuitas y Carmelitas de esta población, y los Funerales que se celebrarán el lunes próximo día 14, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Rosario de Rivalles, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Vitoria 9 de Enero de 1924.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma de costumbre.

De enseñanza nacional

RESOLUCIONES

Escuelas y maestros

Se accede a lo solicitado por don Antonio Ruiz Lorenzo Prós, O egario de Cells, Baltasar J. Vara y Daniel García, concediéndoles dispensa de defectos físicos para cursar y ejercer la carrera del Magisterio

—Jubilando a don Pedro Fernández y a don Tomás Díez, maestros de Término (Santander) y Santander, respectivamente.

—Sustituyendo por imposibilidad física a don Pedro González, de Arañuel Castellón, don Oegario Fortes, de Aituras (Castellón), don Casto Martínez, de Ceas (Orense), a don Vicente Brinques, de Rebanera del Campo (Soria).

—Autorizando la vuelta al servicio activo, de doña Josefa Pedrerol, de Prats de Llobregats (Barcelona).

—Admitiendo las renunciaciones presentadas por doña Fidela María, doña Timotea Cabero, doña Clementina María Rodríguez y doña Manuela Díaz, de los cargos de maestras substitutas de las Escuelas de Santa María del Campo (Burgos), del Tornillo (Huesca) Couso (Orense) y Chauchina (Granada), respectivamente.

—Disponiendo que con cargo al presupuesto (Capítulo sexto, artículo único concepto 13) se libre contra la Tesorería Central y a nombre de don Virgilio Huezco, director de la Escuela Nacional graduada, en la calle de la Florida de Madrid, la cantidad de 1.000 pesetas, para la adquisición de máquina de escribir usada.

Personal subalterno

Nombrando a don Tomás González Horeaj, en concepto de excedente, portero quinto con destino al Instituto de Castellón.

—Idem a don Rafael Riviere Cabezas, en concepto de excedente, portero quinto, con destino al Instituto de Sevilla.

—Idem a don Fernando Plaza y Vargas, en concepto de excedente, portero quinto, del Museo Arqueológico de Huesca.

La epidemia en el ganado de cerda

El gobernador civil se ha dirigido a los alcaldes de los Ayuntamientos de Araya, Salvatierra, San Millán y Vitoria y jefes locales de la Guardia civil e inspectores municipales de Higiene pecuaria en la siguiente forma:

«Existiendo en los cerdos pertenecientes a los ganaderos de los Ayuntamientos de Araya, Salvatierra, San Millán y Vitoria, las enfermedades conocidas con los nombres de peste porcina, pulmonía contagiosa y mal rojo, queda por la presente declarada oficialmente las mencionadas enfermedades, señalándose como zona infectada todos los pueblos comprendidos en los Ayuntamientos indicados, y sospechosos los Municipios limítrofes, debiendo aplicarse para limitar su difusión y evitar su desarrollo las medidas sanitarias consignadas en los artículos 245 al 256 inclusive del Reglamento de Epizootias. Queda por consiguiente en suspenso los mercados de cerdos, conforme a lo que dispone el párrafo 3.º del artículo 245 y 2.º del 251, por todo el tiempo que dure la epizootia, en las zonas infectas, y recibida la venta y circulación de los animales sospechosos que no sean curados directamente al matadero.

Los jefes locales de la Guardia civil, con las fuerzas a su mando, y los alcaldes de los indicados Ayuntamientos, cooperarán al cumplimiento de lo dispuesto en lo referente a la circulación de ganados y destrucción de cadáveres, de acuerdo con lo consignado en el artículo 15 del referido Reglamento, dando inmediatamente cuenta de las infracciones o transgresiones que se cometieren».

En la Diputación

La sesión de ayer

A las cuatro de la tarde celebró ayer su segunda sesión del segundo período nuestra Corporación Provincial, bajo la presidencia de señor Zurcalday y con asistencia de los diputados señores Aldama, Aranegui, Guinea, Castresana, Echánove, Ruiz de Eguliz, Dorao y Hermosa.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Los asuntos de nueva entrada pasan a sus comisiones respectivas.

El señor Presidente leyó una carta que había recibido del señor marqués de Urquijo en la que le participa haber hecho entrega al señor Director de la Compañía del ferrocarril del Norte, de una carta que por su mediación le dirige la Diputación solicitando señale fecha para tratar de la explotación del proyecto del ferrocarril de Vitoria-Izarra.

Dió cuenta también el señor Presidente de haber recibido una carta del señor Faquino, en la que expresa su agradecimiento a esta Corporación por la felicitación que le envió con motivo de su nombramiento para el cargo de Sub-director de Obras Públicas, a la vez que le indica que respecto a la instancia presentada por la Comisión Provincial solicitando concesión de una tarifa especial para piedra con destino a la conservación de carreteras, ha quedado puesto en curso y que procurará se active su tramitación.

El Ayuntamiento de Llodio reclama contra los cupos que se le tienen fijados como contribución industrial y territorial.

El Ayuntamiento de Zuya, hace la misma reclamación.

El Ayuntamiento de Urcabustaiz, hace la misma reclamación por lo que se refiere a los cupos fijados por contribución territorial.

Se acordó que quedasen 10 día sobre la mesa.

Don Amadeo García Salazar y don Fernando Peláez, médicos titulares del Excmo. Ayuntamiento de Vitoria, solicitan se exima del pago de derechos de peaje en los portazgos de la provincia a los automóviles de su propiedad.

Concederles rebaja del 25 por ciento, haciendo extensiva esta concesión a todos los médicos rurales que tengan automóvil propio.

Don Narciso G. de Mendivil, sargento del regimiento de Cuenca, solicita la devolución de los ocho pesetas que le impuso de multa la Comisión Provincial en 4 de Noviembre último, por falta de pago del impuesto sobre una bicicleta de su propiedad.

Que no ha lugar a la condonación.

Provisión del cargo de Inspector del impuesto del Timbre y Derechos Reales

Que quede 10 días sobre la mesa.

Don Julián Orbiso, Sobreguarda de Montes, interesa se le nombre Inspector del Cuerpo de Sobreguardas.

Que ya se tuvo en cuenta su petición al aprobar las Ordenanzas de Montes.

Don Gregorio Corcuera y consorte, vecinos de Bachicabo, recurren contra acuerdo de la Comisión Provincial imponiéndoles multa por pasturación de ganado de su propiedad en terreno quemada y vedado del monte común del pueblo de Sobrón y en término «La Calleja».

Desestimar la reclamación.

La Junta administrativa de Junguaita, solicita la construcción de un camino vecinal subvencionado que una dicho pueblo a la carretera general de Navarra.

El pueblo de Zumelzu solicita la construcción de un camino vecinal subvencionado que le una a la carretera general.

El pueblo de Vicuña hace la misma petición que los anteriores.

Vuelven a la Comisión Provincial. Moción del señor Dorao, proponiendo la reorganización de las oficinas provinciales.

Que pase la moción al señor Aldama. Acuerdo de la Diputación de Vizcaya sobre gestiones para el establecimiento de una Universidad en Bilbao.

Ponerse a disposición de Vizcaya para celebrar una reunión.

Provisión del cargo de Interventor general de Provincia y Director de Caja provincial de Ahorros.

Sobre la mesa.

De sociedades

Calendario para mañana

Misa y Oficio de octava.—Rito midoble, color blanco.

Los que viajan

Regresó a Bilbao con su distinguida esposa el ingeniero don Julián Gz. Suso, querido amigo nuestro.

—Al mismo punto la bella señor Dolores Múgica.

—De San Sebastián donde han pasado unos días regresaron anoche los distinguidos señores de Ajuria (don S. rafín).

—De su viaje a León, regresó nuestro apreciable amigo el coronel de fantería retirado don Modesto Díaz Tolosana.

—De Valladolid, el aventajado joven don Luis Navarro García.

—De Madrid, llegó en el rápido ayer, el médico don Antonio Gijón.

—Del mismo punto don Francisco la Higuera.

—Está pasando en ésta unos días comandante de caballería de inválid don José Garamendi.

—Vino de Palencia, el fiscal de aquélla Audiencia, don Fernando González Prieto.

—De Madrid y con dirección a San pasaron por ésta los condes de Peralta.

—En el exprés de anoche regresó Madrid el ingeniero de Montes, don Pedro Cerrada, estimado amigo nuestro.

—Con su distinguida esposa marcho hoy a Madrid, don Gabriel Urquien.

—Al mismo punto con su esposa abogado fiscal del Tribunal Supremo don Eialdo Urdangarin.

—A continuar sus estudios en la Escuela de Arquitectura, marchó en el día de hoy a Madrid, el alumno señor Uralde.

—Fueron a Valladolid, a examinar del tercer ejercicio de las oposiciones maestras, las señoritas María Garmida y María Díez.

—Con dirección a Ceuta, marchó don José Errasti con su señora e hijos.

Fiesta onomástica

Hoy celebra sus días la bella señorita Bañisa Perea, a quien felicitamos con tal motivo.

BUENA OCASION

Caapitones para muebles, y cios, aprovecharían vuelta Zaragoza, Palencia, Barcelona, Sitges, Bilbao y León. Precio y condiciones: VICENTE GOYA Teléfono, 709 :-: Vitor

En el Gobierno Civil

El nuevo Matadero

Bajo la presidencia del señor calde, por hallarse acatarrado el general Enciso, se reunió esta mañana la Junta de Sanidad, a la que concurrieron cuatro concejales y el arquitecto municipal.

Se cambiaron impresiones acerca de la construcción de un nuevo matadero, asunto del que se ocupó próximamente el Ayuntamiento, viniendo los reunidos en la necesidad absoluta de dotar a Vitoria un nuevo edificio en las condiciones higiénicas precisas ya que el actual carece de ellas.

La Casa de Socorro

También se trató de establecer una Casa de Socorro, quedando asunto para más detenido estudio

NUESTRAS INFORMACIONES

Gran parte de la prensa madrileña elogia la supresión de la inmunidad parlamentaria y aconseja que se supriman otras inmunidades.-Temporal en la costa cántabra

MADRID

FOR TELÉFONO (Madrid varias horas)

El Cardenal Benlloch

De paso para su archidiócesis de Burgos es esperado en ésta, el próximo viernes el Cardenal Benlloch a quien se le tributará un gran recibimiento.

El Instituto de Reformas Sociales

Ha comenzado la sesión ordinaria semestral con la asistencia del pleno del Instituto de Reformas Sociales, la cual debía haberse celebrado en noviembre y que fué aplazada por orden del ministro del Trabajo.

Se ha tratado en dicha reunión de la continuación del estudio del proyecto de ley sobre contrata del trabajo, elaborado por la Dirección del Instituto.

También se designaron las personas que han de desempeñar la presidencia, las secretarías de los cuatro grupos que la integran, los secretarios escrutadores y los vocales que han de integrar las comisiones.

De caza

Su Majestad el Rey, acompañado del conde de Maceda, ha marchado a San Sebastián de los Reyes, para pasar el día cazando, en una finca que el marqués de Somoancho, posee en los alrededores de dicho punto.

Conferencia

El contraalmirante Magaz, ha conferenciado esta mañana largamente con el director interino de Orden Público.

El señor Sánchez Guerra

El viernes próximo, marchará a la provincia de Córdoba, el expresidente del Consejo don José Sánchez Guerra, el cual no regresará a Madrid, hasta el día 24 del actual.

Fuego en el Ministerio de la Guerra

En el Ministerio de la Guerra se ha incendiado esta mañana el hollín de una chimenea produciéndose un ligero fuego, que fué sofocado a los pocos momentos por los bomberos. Los daños son de escasa consideración.

El general Sanjurjo

Se encuentra en esta el general Sanjurjo, que ha venido acompañando al Presidente del Directorio desde Zaragoza, celebrando ambos una extensísima conferencia e ignorando lo tratado por guardar impenetrable reserva.

Comentarios de la Prensa

La mayor parte de los periódicos de hoy, comentan el decreto suprimiendo la inmunidad parlamentaria a la parte permanente del Senado. Uno de los periódicos comentaristas se ocupa de la deportación del marqués de Cortina y dice que para rehacer el orden en España se precisa el menudear el rigor contra quienes desde las alturas provocaron la triste decadencia que hizo precisa el establecer el régimen actual.

El mismo periódico alaba la supresión de la inmunidad de la parte permanente del Senado y dice que es preciso suprimir todas las inmunidades y proteccionismos que actualmente existen.

Añade que sería mejor que no hubiera cárceles, pero que ya que éstas son imprescindibles deben de convivir en las celdas los delincuentes de todas clases y categorías.

También comenta la Prensa la nota que el Directorio ha enviado a Francia e Inglaterra, cuya nota estiman es obligatoria, ya que en ella se apoyan las reivindicaciones de España sobre Tánger, porque la opinión pública coincide unánimemente que España sólo puede permanecer en dicha plaza africana con toda clase de prestigio.

El desfalco de Correos

El Juzgado de El Escorial sigue instruyendo el sumario por el desfalco cometido por un oficial de Correos, en el tren correo de Asturias. Aunque sigue ignorándose el paradero del oficial Soto, se dice que la policía tiene una pista segura.

Sindicalistas detenidos

En un bar de esta Corte la policía ha detenido a los sindicalistas Francisco Clavet y Miguel Bazulín, en el preciso momento en que el primero, que es delegado del Sindicato Unico de Metalúrgicos de los talleres del «Metro», hacía entrega al segundo de la recaudación de cuotas.

A los detenidos se les ocupó gran cantidad de sellos de cotización.

Los pescadores

Se encuentran en Madrid una representación de las cofradías de Marreantes del Norte de España, para pedir al Directorio prohíba la pesca del arrastre.

Dicen que de accederse a su petición, dentro de poco se notarían las ventajas de esta prohibición pues bajaría el precio del pescado por su mucha abundancia.

Comercio de tejidos "Los Lienceros,"

Ponemos en conocimiento del público que en los primeros días del mes de Enero se abrirá un comercio de tejidos en el Portal del Rey, núm. 24, donde encontrarán un completo surtido en todas las clases de géneros blancos y de color, géneros de punto y confecciones de señora y caballero, a precios baratísimos.

No comprar sin antes consultar precios en esta Casa. No confundirse: Esquina Portal del Rey, núm. 24.

BILBAO

POR TELÉFONO

Bilbao 4 tarde

Horroroso temporal.-El velero "María de las Mercedes," es destruido contra unas rocas.-Varias inundaciones.

El temporal que reina en el mar es imponente, abarcando a toda la costa cántabra.

En el puerto de Bermeo fueron arrastradas mar adentro más de cuarenta embarcaciones, llegando el agua hasta los establecimientos del pueblo.

En Ondárroa, aunque el temporal fué más benigno, no fué obstáculo para que éste derribase un muro de contención, corriendo también peligro varias embarcaciones.

El velero «María de la Mercedes» de la matrícula de la Coruña, llevaba tres noches capeando el furioso vendabal, intentando sin conseguirlo refugiarse en el puerto de Santander; también intentó hacerlo en el puerto de Castro con el mismo resultado, en vista de la cual se decidió la tripulación a hacerlo en el puerto del Abra, siendo arrastrada la pequeña embarcación por las olas en dirección a las rocas de Algorta.

La tripulación del velero, que la integraban el patrón y tres marineros, viendo el inminente peligro que corrían se arrojaron al mar, consiguiendo el patrón llegar a nado hasta el barco de los prácticos donde se le prestaron auxilios, los marineros, viendo imposible el seguir nadando, volvieron al barco velero, donde gracias a los auxilios que le prestó el material de salvamento de naufragos, consiguieron salvarse. De los tres uno de ellos se encuentra grave.

La numerosa gente que presenció desde el muelle esta escena, era presa del mayor terror.

El barco velero que despatzaba 160 toneladas fué a estrellarse contra las rocas, quedando deshecho en la punta de Arrizue.

También corrió serio peligro un barco petrolero que estaba amarrado en Santurce, a causa de que se le rompieran las amarras, internándose mar adentro, pero gracias a los auxilios que se le prestó pudo volver a fondear en el puerto.

Una comisión de Bermeo, ha estado esta mañana en la Diputación, a solicitar apoyo, pues son muchos los daños sufridos por el temporal, y también a pedir que sin demora se proceda a la construcción del puerto.

Los marinos expertos, dicen que esta tarde a la hora de la marea, se volverá a recrudecer el temporal, siendo con tal motivo grande la expectación que reina entre los pescadores y sus familias.

SUCESOS

Una reyerta

Por la Guardia Civil de Salvatierra han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado Municipal de dicha villa alavesa, Juan Saez de Arregui y Samuel Larrea, quienes después de decirse lo suyo se amanzaron de muerte. Samuel egrimia un cuchillo.

Dos incendios

En Labastida se incendiaron dos edificios bodegas-pajares, en término «El Otero», propiedad de don Juan Cruz Prestamero. El hecho parece casual.

VENDEDORES

Se venden los sellos de cotización de los periódicos. Se necesita en la imprenta del SEÑAL DE ALZVÉS.

MELILLA

POR TELÉFONO

Melilla (5 tarde).

Una carta del capitán Herraiz a su madre

Se encuentra en Uxda, hace días la madre del capitán aviador señor Herraiz, prisionero de los moros. El valiente oficial ha escrito una carta a su madre, dándole pormenores de su cautiverio.

Dice que los moros le dan una peseta sesenta y cinco céntimos diarios para que atienda a su alimentación, y que con dicha cantidad compra pan, leche y huevos, éstos al precio de cinco céntimos cada uno.

Manifiesta también que está muy vigilado, pero que le guardan toda clase de atenciones, trayéndole agua caliente para que se bañe, y ofreciéndole también licores de los que todavía conservan procedentes de los envíos que enviaban a los ex prisioneros de Axdir sus familias y que se quedaban con ellos.

Local

amplio, en el centro de la ciudad, para industria, comercio, restaurant, etc. Informes en esta Administración.

Información local

Teatro Circo

Graciosa y muy reida fué la película «El marido celoso» proyectada ayer.

«La historia de los 13», por Lyda Borrell, tiene escenas poco edificantes, impropias de los programas del Circo, que estaban pidiendo un tijeretazo.

«La Hormiga de Oro»

Hemos recibido el primer número de este año (XLI de su publicación), de la acreditada Ilustración Católica «La Hormiga de Oro» y no desmere por ningún concepto de la serie de los que la han coocido a su envidiable nivel.

En el texto publica dos hermosos cuentos, de A. de la Cuesta Pérez y J. Poch Noguer, y un artículo humorístico, por Bayardo entre otros escudorros originales de culta y provechosa lectura; y en la parte gráfica se destacan los retratos de los dos nuevos cardenales eminentísimos Gallí y Lucidi, con clichés de los actos de jura e imposición del capelo; varias espléndidas fotografías de las últimas nevadas en Aragón y otras muchas notas de la actualidad local y nacional.

Publica además las amenas secciones de costumbre y emplea la publicación de un interesante cuento ilustrado para los niños.

Denunciados

Lo fueron ayer por los guardias municipales varios individuos, que montados en un coche, demostraban su buen humor, armando escándalo por las calles más céntricas de la población.

Zapatería al momento

Única en Vitoria que echa en media hora medias suelas y tapas en diez minutos.

Se tiene toda clase de calzado. No confundirse. San Prudencio, 3. (Teléfono 859)

Notas militares

Orden de la plaza

Parada: Cuenca 27. Jefe de día, comandante de Artillería don José Martín Lunas. Imaginaria, otro de Cuenca don Alejandro Fernández Cabrera. Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Artillería don Manuel Alvarez Campaña. Imaginaria, otro de mismo don Ignacio Naudín.

Reconocimiento de plenos, otro de Alfonso XIII don Félix de la Fuente.

Comisionado a Italia

Por Real orden que inserta el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, se concede al capitán del regimiento de Alfonso XIII don Benigno Aguirre Ercodia una comisión indemnizable, de un mes, para que pueda visitar las Escuelas Italianas de Equitación de Pagnorolo y Tord Quinto.

Disfrutará de la indemnización diaria de 50 pesetas y tendrá derecho a los viáticos correspondientes.

Reintegro de documentos

Se dispone que las instancias y una copia de las licencias absolutas de los que soliciten destinos civiles se reintegren con el timbre de diez pesetas.

Plan de hospitalización

En el Hospital militar de Vitoria se establecerán 24 camas para oficial y 300 para tropa a objeto de que pueda hospitalizarse el personal de las guarniciones de la plaza y Miranda, central de San Sebastián y Pamplona.

Apto para el ascenso

Se confirma la declaración de aptitud legal para el ascenso hecha a favor de

coronel de Infantería don José Asensio Ibáñez.

Curso de conjunto para servicios de ingenieros

Ha sido aprobado el programa y presupuesto para la realización de dicho curso presentado al Estado Mayor Central.

La zona de terreno en que tendrán lugar los ejercicios será la comprendida por el triángulo formado por los pueblos Chiva-Buñol-Turis, perteneciente a la tercera región.

A este curso asistirán los capitanes de esta guarnición don Fernando Núñez Barré y don José Moias, los cuales marcharán el próximo día 12.

El nuevo interventor provincial

En la sesión de la Diputación celebrada esta tarde, se ha provisto el cargo de interventor, resultando agraciado con el nombramiento el señor Ormazábal por 6 votos en segunda votación, contra 4 que tuvo el señor Echave-Sustaeta.

En la primera votación habían obtenido 4 votos cada uno de los dos aspirantes, señores Ormazábal y Echave-Sustaeta, y 2 el señor Ibarondo.

BARCELONA

POR TELÉFONO

Barcelona 4 tarde.

La Mancomunidad

El Presidente de la Mancomunidad al recibir a los periodistas les ha dicho:

—Ya saben ustedes que nosotros olemos a cadáver.

No obstante en la Mancomunidad no se han recibido noticias que justifique este dicho.

La Ponencia vascongada

El Presidente de la Diputación señor Vallés y Pujals ha enseñado a los representantes de la Prensa un ejemplar del estatuto de las Diputaciones de Guipúzcoa, Vizcaya y Alava.

Les dijo que ya se conformarían los catalanes con que se les concediera lo que piden aquellas.

SEVILLA

(POR TELÉFONO)

(6 tarde.)

Al destierro

En dirección a Cádiz ha pasado el marqués de Cortina.

SAN SEBASTIAN

POR TELÉFONO

(5 tarde)

El temporal.-Naufragio de una embarcación en Pasajes

Todo cuanto se diga resultará pálido para reflejar con exactitud el imponente temporal que reina en el Cantábrico.

Todos los paseos de la costa son barridos por las aguas.

El mar ha destruido las vías del tranvía, siendo preciso suspender la circulación de coches.

Los árboles próximos al mar han sufrido también las consecuencias del temporal.

En el Puente de María Cristina, que es el segundo, son muchos y de importancia los destrozos registrados.

Naufragio en Pasajes

Esta tarde comenzó a circular con gran insistencia la noticia de que cerca del puerto de Pasajes había ocurrido un naufragio.

Se daba como seguro que los tripulantes habían sido arrollados por las aguas.

Lo ocurrido es que el «Vicentita» había salido de San Sebastián para Bilbao a donde no pudo llegar.

El «Vicentita» permaneció muchas horas por las inmediaciones de la costa esperando a que amainase el temporal.

Esta mañana se le ha visto capeando el temporal frente a San Sebastián.

Luego se ha sabido que se dirigió al puerto de Pasajes.

Al cruzar la barra el «Vicentita» se hundió.

De los tripulantes solo se ha salvado uno; los demás han desaparecido.

El naufragio ha causado enorme sensación en San Sebastián.

ULTIMA HORA

POR TELÉFONO

6 tarde.

Combinación episcopal

Se está preparando una amplia combinación episcopal a base de la silla metropolitana de Zaragoza.

Nuevo Teatro

Morano

El nombre y fama del gran actor español subieron tan alto, en alas de su genio creador—porque no solo crea el dramaturgo—que sería pueril traer a colación ahora lo que Morano es y representa en el arte escénico.

Reapareció anoche en Vitoria después de larga ausencia con una obra en la cual su talento y sus facultades de artista resplandecen en toda su esplendorosa potencialidad.

Pero «Papá Lebonnar» no sirve, quizá, a nuestro público, para otra cosa que eso que decimos de Morano en las líneas precedentes.

El asunto capital de la obra, adaptada a nuestra escena por Augusto Abrie marca una tendencia abiertamente contraria al espíritu y a las costumbres medioevales de nuestro pueblo, para el que serán precisos muchos años aún para que arraigue en él la amplia visión filosófica de una literatura que en otros ha tomado carta de naturaleza como síntoma de sentimientos igualitarios tenidos por cosa de buen tono o de mentalidad superior, a creer a los fervientes defensores que obstentan o alardean de prestigio en el teatro francés.

«Papá Lebonnar» se ajusta al criterio de Anatole France y como él procede en la tragedia de su hogar. Lo sabe todo y todo lo perdona.

La propensión a la clemencia es patetismo de sanos moralistas; pero la exposición, demasiado cruda, del caso de «Papá Lebonnar» no puede, en manera alguna, favorecer poco ni nada a las buenas costumbres; por el contrario, atenta contra principios fundamentales que son y serán el más preciado tesoro de la sociedad.

Estas breves consideraciones nos llevarían muy lejos, si hubiéramos de exponer con amplitud las que nos sugiere el teatro de acción en que los autores nuevos o los nuevos procedimientos hacen, en su tendencia de humanizar los personajes, un flaco servicio a la humanidad.

Pero demos un corte y digamos que Morano y su compañía representaron la obra de manera perfecta y que sus hijos Angeles y Marcial son ya dos elementos de positivo mérito para el teatro; que las señoras F. Villegas y Eloisa Vigo, y señores Delgrás y Calverá completaron el éxito de la representación.

Y que el decorado y el servicio escénico son admirables.

Las entradas, como de cuenta de Enero.

G. SANCHO CORROCHANO.

EL CINE EN CASA

BATHE-BABY (NUEVO MODELO)



EL MEJOR MEDIO PARA PASAR CORTO Y FELIZ EL INVIERNO

CASA CEFERINO San Prudencio, 5 Teléfono 673 VITORIA

NOVA-VITA

Sobrealimento heroico natural, para la regeneración orgánica de enfermos convalescentes. Bote de 500 gramos para un mes 750 pesetas.

De venta en los Laboratorios Botánicos, Heros, 20 (entrada por Espartaco), Bilbao y en farmacias. Pida folleto explicativo gratis.

RAFAEL RETANA MADERAS

TELÉFONO 374 y 509

Se encuentra ya en mis Almacenes el Saten que ha conducido el vapor «Organtz», al puerto de Pasajes. El precio de venta será sumamente económico.

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria

Fundada en 1850

INTERESES DE PRÉSTAMOS Y CRÉDITOS

Préstamos con garantía de VALORES 5 y 1/4 %
Préstamos con garantía PERSONAL 5 y 1/2 %
Préstamos con garantía HIPOTECARIA de casas, terrenos fincas, etc. 5 y 1/4 %

Cuentas de crédito de todas clases a los mismos tipos de interés.

PARAGUAS

He aquí una ocasión que debe usted aprovechar

Paraguas señora tela buena, varillaje muy fuerte, puños moda 6,50

Paraguas caballero cuyo precio es de nueve pesetas, a 5,90

Tenemos además otras calidades a precios extraordinariamente baratos.

CASA DE SALDOS POSTAS, 30

PASTA DENTIFRICA

La más abundante y que más se vende. - ¡ Siempre en los dentales de Alava. - ¡ En cada tienda de Alava. - ¡ En cada tienda de Alava. -

HIGIEA

Advertisement for 'CHOCOLATES EZQUERRA' featuring an illustration of a woman and the text 'PROBAD LOS EXQUISITOS' and 'VICENTIA'.

¡¡ Somatenistas !!

Si queréis estar bien armados de escopeta y rifles, visitad la Armería de OLASOLO, Dato núm. 3, donde las encontrará sumamente baratas y con garantía.



PRECIOS SIN COMPETENCIA Calle de Dato, número 3.-VITORIA



HEXAGON Máquinas para coser, bordar y zurcir. Calle de San Francisco, 16.-VITORIA

No tenemos gusto de comisionados ni empleados propagandistas y lo que en ello invierten otras casas de máquinas, nosotros lo dejamos a beneficio del comprador, pues por 285 pesetas que para el público en esta casa vale la máquina, completamente nueva que en otros establecimientos se venden a 340 pesetas y por 300 pesetas a 40 vendemos a nosotros la máquina que la que otras casas venden por igual cantidad. Toda máquina nueva es vendida en esta casa con una garantía de diez años. Piezas de recambio, accesorios, lanzaderas y reparación de máquinas de coser de todas marcas y sistemas.

AL SOMATEN DE ALAVA

Grandes existencias de Rifles, Carabinas, Revolvers, Pistolas, Escopetas, etcétera. Precios económicamente inconcebibles. No comprar sin visitar antes esta Casa. Taller de reparaciones movido por fuerza motriz. Todas las ventas y reparaciones se garantizan. ARMERIA DE EMILIO ZULAICA Plaza de la Independencia, núm. 7 Teléfono 377.-VITORIA.

Gorgonio y Alejandro Gamarra TELEFONO 235 SANTIAGO 10 Grandes existencias en Arados Brabants y Gradas flexibles

Advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL' by Saiz de Carlos (STOMALIX), describing its benefits for the stomach and intestines.

SE HACE EL TRANSPORTE DE MUEBLES

dentro de la península y extranjero, en "Capitones, construidos con arreglo al último modelo

Vicente Goya Cadena y Eleta, 3 TELEFONO 709 VITORIA

Aviso a los COMERCIANTES

Desde el día 1.º de Enero se encuentra al precio de fábrica, el jabón marca "CHIMBO" en el depósito que para la venta al por mayor establece en la calle FLORIDA, número 62, de esta ciudad

Representante: FEDERICO DEL CAMPO TELEFONO 721

Caja de Ahorros de la Ciudad de Vitoria Fundada el año 1850

Es la Institución de Crédito más antigua en Alava. Funciona bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento y el protectorado del Gobierno. Capitales impuestos en 30 de Junio Ptas. 19.649.035,66 Número de imponentes en 30 de Junio 5.467

Nuevos precios con rebaja en Gramófonos y Discos

Un buen aparato es el mejor regalo para Navidad. Se están recibiendo las últimas impresiones de "Benamor," y "Doña Francisquita," Catálogos y audiciones gratis. Almacenes y Bazar MENDÍA PLAZA NUEVA, 26

"LA BOLSA" Florida, 23 y Arca, 13 ESTUFAS PARA PETRÓLEO GRAN SURTIDO

"LA TOSTADORA," Grandes tostaderos de café, movidos por electricidad. Especialidad en cafés tostados de aroma conde trado por aire caliente. Cafés torrefactos. Mezclas especiales para cafés y bares. LUESTE DIARIO. DESPACHO Y ESCRITORIO: Florida, 45. VITORIA Teléfono, 346

Casa PERNAS Portales, 20.-Logroño MUEBLES ECONOMICOS y de lujo SOMBREROS para señoras y niñas. FLORES ARTIFICIALES

"La Actividad," Casa fundada en 1908. Gestión rápida de informes comerciales, garantías y corrientes. Investigaciones personales con absoluta reserva. Certificados de Penales y última voluntad. Marcas de fábrica. Nombres comerciales. Patentes de invención. DIRECTOR: don Antonio Ordóñez. PRECIOS 33, 64.-MADRID.

Jabón "Lagarto," Sin rival para el lavado y conservación de la ropa. De venta en los almacenes de Ultramarinos de don Juan Ramos, sucesor de Alegria, Aliados, 1 (antes Oriente); Lucio Nalda, Fuero 9, Hijos de Vicente Más y señores Hijos de don José Arbina, Plaza Nueva, 24. Gran Almacén de Música. Auto-Pianos de las mejores marcas Norte-Americanas.-Máquinas parlantes, Discos; Gramophone y Odeon. Con gran rebaja de precios. Toda clase de obras nacionales y extranjeras. CASA PEREZ.-Plaza Nueva, 32

Aguas y Bañero de Cestona (Sociedad Anónima) Aguas minero-medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc. (Caridad de España). Exploradas desde el año 1784 y declaradas de utilidad pública en 1792. De venta en todas las farmacias y droguerías. Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre. Hoteles del bañero: cuatro pertenecientes a la sociedad propietaria del bañero, instalados con los últimos adelantos de confort e higiene.-Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes. Restaurants.-Ascensores.-Salones.-Sala de lecturas, etc. etc.-Itinerarios: Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación de Zumarraga, a 27 kilómetros, 45 minutos de recorrido. Para la línea de los vascos: Estación de Bilbao a San Sebastián: Estación de Arona, a 7 kilómetros, 13 minutos de recorrido. Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones durante la temporada oficial. Pídanse noticias directamente a las oficinas de Cestona (Guipúzcoa).

"La Exportadora," Fábricas de lunas, espejos, marcos y molduras de Sebastián Ricardo Aranzuri.-Vitoria.-Lunas en blanco y plateadas de grandes dimensiones para escaparates, café y demás.-Lunas biseladas y grabadas.-Baños biselados.-Lunas de segundas, finas y ordinarias.-Espejos de todas clases.-Marcos con cromos y oleográficas.-Molduras.-Vidrios negros impresos y de colores.-Vidrios del país y extranjeros.

"La Unión y El Fenix Español," Compañía de Seguros Reunidos.-Agencia en todas las provincias de España, Portugal y Colombia.-56 años de existencia. Seguros sobre la vida.-Seguros contra incendios.-Seguros de valores.-Seguros contra accidentes.-Seguros marítimos.-Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Subdirector en Alava: J. A. Quiroga.-Plaza del General Loma, 6, 2.º, Vitoria.

Compañía Transatlántica SERVICIOS DIRECTOS

LÍNEA A CUBA MÉJICO Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Ojón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 19 de cada mes, para Ojón, Gijón y Santander. LÍNEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACÍFICO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Los Puertos, Santa Cruz de Tenerife, Santo Domingo de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, San Juan, Colón y por el Canal de Panamá para Guayquil, Callao, Molleado, Arica, Antofagasta y Valparaíso.

LÍNEA A NEW YORK, CUBA Y MÉJICO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA A FERNANDO PÓO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo. Este servicio tiene enlaces con la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos de Norte y Nordeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISO IMPORTANTE

Rebajas a familias y pasajeros de ida y vuelta. Precios convencionales por camas de especiales. Los vapores tienen instalado la línea de los Altos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. Todos los vapores tienen médico y Capatán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.-La Compañía hace rebajas de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios combinados

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.-Zanzibar, Mozambique y Capetown.-Fuerzas del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.-Australia y Nueva Zelanda.-Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.-New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.-Fuerzas de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

Servicios comerciales

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como es usual, desean hacer los exportadores. Agencia: Barreras, 1.-Ferrocarril

Advertisement for 'Azpiazu H.' featuring 'MUEBLES Y ALFOMBRAS' and 'ALTA NOVEDAD VISITASE ESTA CASA'.

Japón Chimbo El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino por que no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Trozo de 500 y 250 gramos respectivamente

La Higiénica Agua Vegetal de Arroyo premiada en varias exposiciones científicas, con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, no manchando la piel ni la ropa. Se expone en ferreterías y peluquerías de Madrid y provincias.

Casa Ibarra Grandes almacenes de confección para caballeros y niños. Sección especial para la medida. Plaza Nueva 29 y Plaza de la Virgen Blanca, 9.-Precio fijo.-Ventas al contado.-Depósito exclusivo para la plaza o los verdaderos y acreditados impermeables ingleses marca "El Gallo."

Leyes Penales de España por Medina y Mañón. Novísima edición considerable aumentada. Leyes civiles en prensa. Leyes administrativas en preparación. Se ruega el encargo para poderles servir con puntualidad. Enciclopedia Jurídica, acabada de publicarse. Diccionario de Abadía y párrafos VETA: LIBRERÍA LINA CERO

GABANES gabardinas, besacas, trajes de invierno los mejores y más baratos. No hagan sus encargos sin antes visitar esta casa. Sastretería fina de Modesto Muro.-Planta baja del Casino Artista Vitoriano. Se necesita una aprendiz adelantada.

The Moment House Zartería de moda de Gerardo Martínez. Ex oficial de don G. Villarajo, de Bilbao. Se hace toda clase de calzato a la medida, especialidad en calzato de lujo y pies defectuosos. Se hacen hormas para el cliente que las desea. Buen trabajo y economía. Probad y os convenceréis. Se arregla toda clase de calzato al momento. San Prudencio, 3, zapatería. Vitoria. Teléfono 659.

Doctor Parra Solache Oculista Ex ayudante de clínicas nacionales y extranjeras. Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5 Florida 24, 2.-derecha. Teléfono 464

Advertisement for 'COLICOS NAUSEAS IRRITACION' and 'PURGANDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON'.

VENTA AL POR MAYOR Calle Aragón, 228 BARCELONA